

红色旅游:请用真实的历史说话

◆ 黄琨

如今,红色旅游在全国正开展得红红火火,让游客在游憩、休闲的状态中去接受爱国主义教育、革命传统教育,寓教于游,又能带动老区经济发展、传承红色文化,确实是件利国利民的大好事。但是笔者一路走下来,却实在高兴不起来。

在东北的几处抗联纪念馆,军队的序列和主要负责人有明显的张冠李戴、混乱错置。在辽沈战役纪念馆,作为战役主要指挥官的林彪只有一张照片,仿佛是可以置身事外者。在瑞金,本该是“中华苏维埃共和国第二届中央执行委员会主席”的毛泽东,只简单地写成“苏维埃政府主席”(要知道还有作为中央行政机关的人

民委员会,人民委员会的主席是张闻天),在副主席一栏,只有项英,没有了张国焘。更为奇特的是,在赣南、闽西各地,随处可见,你都可以听见年轻的讲解员用自豪的语气向你介绍:“这里是红军长征的出发地”。

以上只是印象较深的几个例子。记得在瑞金参观时,几位同行的、较真的老专家为解说员指出了多处图片解说上的人物名、地名和时间的明显错误。用“错误百出”来形容现在的红色旅游景区并不为过。若说千篇一律的解说词仍采用“旧”式的词汇和表述犹可取得谅解的话,人物名、地名和时间都出现明显的错误就无法原谅了。对历史事件、历史人物做出

总的评价或者从中提升出红色文化,这些都是需要具有一定的专业素养的,但人物名、地名这样的错误却可以通过翻阅、查对一些相关资料很容易就能够避免的。

造成历史失真的原因当然远非如此简单。一、为避免引起审查上、舆论上的麻烦而有意遮蔽。若将林彪在辽沈战役中的作用呈现出来,恐在导向上有犯错之虞,多一事不如少一事,走早路不湿鞋。二、迎合游客的领袖崇拜心理。毛泽东是中国最主要的红色资源,反正强调他不为过,又能沾点“仙气”,于是只能看到毛泽东个人的历史活动,其余人等或淹没不见或一笔带过,更不

用说对历史曲折性、复杂性的展示了。三、为争取上级的资金投入、扩大本地的名声,随意篡改、夸大历史事件,或有意混淆概念。前面提到的处处是红军长征出发地就是有意混淆概念的一例。四、一些导游、讲解员未经系统培训,缺乏基本的历史功底。更有甚者,一些导游以神话、戏谑历史人物来取悦游客。

历史无法完全还原,但以严肃的态度对待历史的真实却是应该的。况且,这也是正确地总结和提炼红色精神最起码的要求。真实就是力量,不尊重历史的真实又怎能换来游客对历史的尊重?

评论 07072911201

| 来 | 函 | 捐 | 登 |

不要让好心人尴尬

◆ 逸中

在我们这座城市的街头巷尾,特别是闹市中心,总能看到一些乞讨人员的身影。人的内心都是柔软的。看着那些苍老的白发、裸露的残肢、呆滞的童颜……好心的人们总想着尽力资助一二,以稍解困顿。但是,不时听到的种种传闻,又让好心相援之手不由得踌躇不前,十分尴尬。

有传闻,那些白发人的儿女们靠着老人的乞讨,已在家乡盖起了瓦房,自己也不再干活,坐吃年迈父母的“嗟来之食”!有传闻,许多乞讨的孩子背后都有大人的教唆、组织,他们坐地收赃,过着住宾馆、着名牌、吃夜宵、出入“打的”的悠闲日子!有传闻,有人专门将一些孩子弄残、或者将伤口不断弄“新”,以博取更多的同情,讨得更多的钱!

这些传闻无从考证,却不让人不信。因为,经历了那么多年的收容、救助、包括众多好心人的资助,行乞人员不减反增,确实有越来越多的人已以此为业、甚至以此致富了!有调查为证:据广州大学公共管理学院一份报告显示,广州流浪乞讨者超过95%属于“职业乞讨”。

曾记得看到过一则李克强内西谈论马克思当年是如何对待行乞人员的故事,十分有趣,因而印象深刻,记录如下:

“他(指马克思——引者注)对行乞的人是不完全相信的,因为在伦敦,行乞已经变成一种正规的行步沦落的!”

业,而且是一种赚大钱的生意。虽然它收到的只是铜板。因此,他没有让那些男男女女行乞的人长期欺骗自己,虽然最初只要他身边有什么东西可给,他从不拒绝他们。他一谈起那些故意装病哭穷的人就很气愤,他认为利用人类的同情心是一种非常下流的行径,是对穷人的劫掠。但不管行乞的人脸上多么明显地暴露出他在进行欺诈,只要他手里抱着一个哭泣的孩子,马克思一定上当。”

这样的场景,仿佛就发生在我身边一般:同样的“欺诈”,同样的“气愤”,最终同样的“上当”!当年的伦敦街头,今日我们的城市,都有人在利用人们的怜悯之心进行着这种被马克思斥之为“非常下流的行径”,而善良的人们总是尴尬着左右为难。据说曾有专家想出了“破局”之法:对那些确属家庭困难和社会保障均无法解决生存问题的行乞者,有关部门可对其发放“行乞信用证明”,以进行分类管理。然而,此种办法因显而易见的操作困难,仍将使救援陷于新的尴尬之中。

或许,简单办法只能是:所有的好心人都硬起心肠来,不给职业乞讨者以可乘之机!越来越多的人都选择了视而不见之“障眼法”!然而,以笔者的体验,每每这样,心中不免惭愧一次,折磨一次,总觉得好像对不住那位似的。相信好心人是不愿看到这种做人道德的进一步沦落的!

路口乞讨、叫卖必须严格禁止

◆ 汤啸天

近期,上海路口的乞讨、叫卖现象有增多趋势。一些人利用车辆在路口等候绿灯的时机,穿梭于车辆之间或乞讨、或叫卖,严重影响了交通安全和上海的城市形象。遇到警察干预,有的人还振振有词地说“我又没有闯红灯”。显而易见,人行横道是供给行人横过道路时使用的,人行横道只能用于通行,不能徘徊逗留。尤为危险的是,路口乞讨、叫卖者利用红绿灯转换的时机反复在交叉路口之间移动,有的还与驾驶员或者乘客纠缠,致使路口险象环生,降低了车辆在路口的快速通过能力。种种迹象表明,路口乞讨的人员已经具有组织化的倾向。在路口乞讨者中间有不少老人、妇女、残疾人,有的还特意在晚高峰时段聚集在拥堵的路口,加剧了这些路段的拥堵程度。行使乞讨的自由必须以不危害公共利益、他人利益为前提。路口乞讨现在已经严重危害道路交通

秩序,必须坚决取缔。公安、民政等相关部门应当联手予以整治。对具有雇用残疾人、老人、儿童乞讨的,有关部门要在掌握证据的基础上坚决予以打击。

应当承认,在路口乞讨、叫卖的人员处于移动状态,有的人已经学会了与警察“打游击”。整治工作需要交警等部门付出更为艰辛的劳动,也需要研究更为细致的对策。从路口叫卖人员兜售的商品看,大多数是和车辆有关的轻小物件,有时确实有驾驶员与之交易。交警等部门应当对驾驶员加强教育,不在开车过程中进行与驾驶无关的行为。对路口兜售商品的人员可以在教育的基础上予以疏导,将叫卖人员引入停车场、洗车站、加油站,允许其在不影响停车、加油正常进行的前提下,以固定设摊的方式销售。对不听劝阻的叫卖者,可以按照《治安处罚法》的规定予以处罚。



| 三 | 言 | 两 | 拍 |

浙商在美打赢官司的启示

◆ 娄汝超

新民晚报等全国众多媒体日前登了一条消息:温州民营企业家、中国通领科技集团董事长陈伍胜耗资400万美元,在美国打赢了建国以来中美知识产权纠纷第一例胜诉案。

通领集团自主研发的国内最新一代智能型漏电保护器占领了美国主流市场,引起美国500强电器巨头企业莱伏顿公司恐慌。于是后者恶意起诉通领集团及其美国经销商侵权。这种以专利、版权等知识产权手段构筑的保护壁垒(有时还与安全、环境标准等结合使用),正是我国企业在全球化竞争中面临的可能风险,其实际后果就是把以高昂代价获得的市场成果拱手让人。

浙商在美打赢这场官司,为中国民族工业赢得了自尊,此案例堪称中国民营企业海外维权史上的一个标志性事件。我想,终有一天,当中国企业在世界500强这个豪宴占据更多座位(听闻当初那家美国公司一开始小觑我们的浙商支付不起350多万美元诉讼费,企图以此吓退中国民企),诸如上述官司的新闻会像当年改革开放初期的众多新闻,一定早已不是新闻了。眼下,它对我们的宝贵启示是,中国企业要在国际市场立于不败之地,非靠技术创新,非靠拥有属于自己的知识产权战略不行!

对国税局征房产遗赠契税的质疑

◆ 韦森

6月24日本版刊登出我的文章《反思税收的法律基础》后,收到一个匿名的“上海一市民”寄来的手写书信,从信中获知,从2006年9月14日,国家税务总局颁发了《关于加强房地产交易个人无偿赠与不动产税收管理有关问题的通知》(国税发[2006]144号)。这位市民就是这一新税调整的“调整对象”。他(她)说:“长辈体谅子女,孙辈年长要婚嫁买不起商品房,或居住有困难,想把原住的住房给直系亲属遗赠继承。[这种情况],过去过户时只是收些少数手续费。前几年,媒体曾报道过,中国不会实行遗产税,不过,[国家]税务总局突然实行‘遗赠税’(是不是变相的‘遗产税’?),税率大约为3‰。原住二室户60至70平方米左右需要缴税或万元左右。如居住三室户,需缴税三万左右。[这]对

低收入者来讲压力很大,难以承受,实在不合情理。”

《中华人民共和国继承法》规定的法定继承人,包括配偶、子女、父母、兄弟姐妹、祖父祖母、外祖父外祖母,在继承土地、房屋权属时,不征收契税;而对非法定继承人根据遗嘱承受死者生前的土地、房屋权属的,则属于赠与行为,征收契税。然而,在144号《通知》实施之后,不论是否法定继承人,其受赠的房产,都要征收契税。

根据有关信息,笔者这里只想问这样两组相关问题:

(1)仅仅是为了减少目前房地产市场征税方面的投机——即所谓的“假赠与”——行为,就连同真的合法继承一块全部征收契税,这一做法的理由是否正当?且这样任意扩大一种税收征收范围的做法是否经过人大专门会议讨论并审议过?或

者经过“听证会”论证过?国税局144号《通知》的法律基础何在?

(2)国税局的有关官员在制定并颁布144号《通知》的时候,是否考虑到这一新的征税办法,实际上不利于像这个匿名市民一样的低收入家庭和社会弱势群体?更一般来说,在目前中国社会收入分配不公平且有继续拉大趋势的情况下,国税局在推出任何一项新税或变动一项既有税种的税率和征收范围时,难道只考虑增加政府的税赋收入这样一个维度,而不考虑消除社会贫困和缩小中国社会的收入分配差距等其他方面的政策效应?难道国税局的行政职责就只有“最大化征税”这一项基本功能?

笔者认为,现在是整个社会从未来宪政建设的意义上,来反思和讨论我们国家的税收征收机制的法律基础的时候了!

前些日子,一连串的航班延误引发春秋航空与旅客间的冲突,焦点是低成本航空公司对延误不赔偿。由此被延误的旅客投诉责问:同样乘飞机,为啥延误的待遇不一样?现在虽已进入旺季,但买到低价航空票的旅客,还有这种担心。

低成本航空公司在我国出现才2年多,而在全球已有36年了,首家低成本航空公司是美国西南航空公司,它标志着飞行平民化的新时代到来。近年来,低成本航空公司在整个欧美航空市场中已占约三分之一的份额,预计十年之内可达三分之二。在我国,春秋航空看好低价航空市场,为的是让更多的普通百姓出门坐飞机。

正因为低成本航空公司刚起飞,人们对它还不太熟悉。特别是对延误这样所有航空公司都会遇到的问题,往往以常规来要求赔偿,而忽略了低成本航空的差异服务。一位航空专家说,旅客选择春秋这样低成本航空公司,就意味着选择了春秋票价与传统航空公司的差价带来的服务上的差异。春秋航空去年全年价格水平比同行业低36%以上。这部分差额中,实际已包含了旅客“航班延误”的补偿金,这笔钱其实已在旅客购票时已揣在自己的腰包里了!

由于差异服务出现,低成本航空公司都会预先告知,像春秋就会在购票时送一份《敬奉我们的旅客》,里面包含服务差异详细的条款,如携带行李的限定、不供应免费餐食以及航班延误的处理等。部分旅客往往没有好好读过条款内容,当遇到行李超大不能登机或航班延误时,就会和其他航空公司做比较,甚至投诉。春秋航空在开通济南到上海航班时,最低价99元一张。一位自称阿斌的企业管理者,作体验之行。之后他写了三篇博客文章,他看到服务员只用一套制服来节省换衣的时间,而且制服面料不考究。在飞行中,既是服务员、又做厨师、还是售货员兼清洁工,“空姐”成了“忙姐”,这样节省开支,压缩成本,正是能让百姓买到与同程火车卧铺票价格差不多的机票。

当然,作为低成本航空公司实行差价服务,服务质量决不能打折,消费者的权益不可忽视。尽管飞机的购买、机场的选择、航线的开辟、专用候机区的设置等问题不直接在消费者视野中,但也应与旅客多多沟通,以求得到理解与支持。像航班延误问题,近来春秋考虑低成本航空市场还不够成熟,对一些特殊情况作出富有人情味的特殊处理。

今年一项对我国低成本航空市场的调查表明,有79%的人愿意接受“廉价航空”。在中国,低成本航空已经上天了,但要腾飞,要坚持下去不容易。这就需要政府创造一个公平竞争的环境,完善法律法规,更需要有一个改变消费理念的成熟的细分市场。

少则二三百,多则千把字,请寄 zhaohl@wxjt.com.cn,或传真至52921332,并请附电话、地址。本报有删稿权,勿一稿多投。见报文章将刊于本报网站。

理解低成本航空的服务差异

◆ 哈阳